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Гэ та кні га вы пу шча на «Бе ла рус-

кай Эн цык ла пе ды яй імя Пет ру ся 

Броў кі» і ўяў ляе са бой пе ра кла-

ды зна ка мі та га вер ша Ян кі Ку па-

лы на 100 моў све ту, якія ра бі лі ся 

пе ра важ на нось бі та мі гэ тых моў. 

Аў та ра мі, якія пі са лі тлу ма чэн ні 

да кні гі, з'яў ля юц ца пра фе сар Вя-

ча слаў Ра гой ша і ды рэк тар Дзяр-

жаў на га лі та ра тур на га му зея Ян кі 

Ку па лы Але на Ляш ко віч. Акра мя 

гэ тай пе ра мо гі бе ла ру сы атры ма лі 

і мно га ін шых каш тоў ных уз на га-

род. Чле ны жу ры мяр ку юць, што 

на ша кра і на сё ле та прос та ска ры-

ла кон курс!

Як ад зна чыў ды рэк тар вы да вец-

тва «Бе ла рус кая Эн цык ла пе дыя імя 

Пет ру ся Броў кі» Ула дзі мір Анд ры-

е віч, у дзе вя ці на мі на цы ях кон кур су 

Бе ла русь атры ма ла най вы шэй шыя, 

пер шыя, узна га ро ды, яшчэ ў ад ной 

на мі на цыі — уз на га ро ды дру гой сту-

пе ні. І гэ та вель мі іс тот ны вы нік, бо 

ўся го на кон курс бы ло прад стаў ле на 

бо лей за 100 кніг: кож ная кра і на маг-

ла прэ зен та ваць па дзве кні гі ў ад ной 

на мі на цыі. Та му жу ры між на род на га 

фо ру му ад зна чы ла, што сё ле та ад-

быў ся са праўд ны тры умф бе ла рус кай 

кні гі. «Мож на ска заць, што ў нас на-

ват не бы ло сур' ёз ных кан ку рэн таў, — 

ад зна чыў Ула дзі мір Анд ры е віч. — Бо 

бе ла ру сы лю бяць кні гу і хо чуць прад-

стаў ляць яе най леп шыя ўзо ры».

Вы да вец тва «На род ная асве та» 

атры ма ла дзве пер шыя ўзна га ро ды ў 

на мі на цы ях «Кні га для дзя цей і юнац-

тва» і «Дыя лог куль тур». Так, ад ным 

з пе ра мож цам ста ла вы дан не «Бу ран-

ны паў ста нак. І вя куе дзень даў жэй за 

век» Чын гі за Ай тма та ва. Гэ та твор, пе-

ра кла дзе ны на бе ла рус кую мо ву Мі ха-

сём Страль цо вым. Мас та ком вы дан ня 

з'яў ля ец ца Ар лен Каш ку рэ віч.

У на мі на цыі «Арт-кні га» най леп шай 

пры зна на яшчэ ад но бе ла рус кае вы-

дан не — кні га стар шы ні Бе ла рус ка га 

са ю за мас та коў Ры го ра Сіт ні цы «Звы-

чай ныя рэ чы», якая па ба чы ла свет у 

Вы да вец кім до ме «Звяз да». Ды зайн 

для яго вы ка наў Змі цер Ге ра сі мо віч, 

што, па сло вах аў та ра, ста ла ад ным 

з клю чоў да пос пе ху. Да рэ чы, не так 

даў но ў Ры го ра Сіт ні цы вый шаў і збор-

нік паэ зіі пад наз вай «Ток». На клад у 

500 асоб ні каў ра зы шоў ся за тры ме ся-

цы, прэ зен та цыя ў вя лі кай за ле ста ліч-

най фі лар мо ніі са бра ла анш лаг. Та му 

ця пер збор нік пла ну юць пе ра вы да ваць, 

маг чы ма на ват не адзін раз, і прэ зен та-

ваць у аб лас ных га ра дах.

Нель га аб мі нуць ува гай і яшчэ ад-

на го сё лет ня га важ на га пе ра мож цу 

між на род на га кон кур су — гэ та кні га 

Ва лян ці ны Бя ля ві най і Лю бо ві Ра ка вай 

«Бе ла рус кі кас цюм», вы пу шча ная ў 

вы да вец тве «Бе ла русь». Як ад зна чае 

Лю боў Ра ка ва, ця пер час цей за ўсё вы-

ву ча юць ся лян скі кас цюм, і гэ та цал кам 

на ту раль на, бо за ха ва лі ся мно гія яго 

ўзо ры. Ад нак у сва ёй кні зе яны звяр ну лі 

ўва гу на шля хец кае адзен не і імк ну лі ся 

пад крэс ліць, якія ба га тыя тра ды цыі ма-

юць бе ла ру сы.

Без пе ра боль шан ня, над звы чай 

важ ная кні га, якая ста ла пе ра мож цай 

у на мі на цыі «Са друж насць», — гэ та 

вы дан не «Бе ла рус кі след у гіс то рыі і 

куль ту ры Маск вы», што вый шла ў вы-

да вец тве «Бе ла рус кая Эн цык ла пе дыя 

імя Пет ру ся Броў кі». Як ад зна чы ла ад на 

з яе аў та раў, док тар мас тацт ва знаў-

ства, пра фе сар Воль га Ба жэ на ва, гэ та 

вы дан не зра бі ла крок на пе рад у між-

куль тур ным дыя ло гу і пры знан ні ўнёс-

ку бе ла рус кіх ра мес ні каў у ства рэн не і 

аздаб лен не мно гіх ар хі тэк тур ных ці ка-

ві нак Маск вы.

На кон кур се «Мас тац тва кні гі» кра ін 

СНД бы ло прад стаў ле на і шмат ін шых 

ці ка вых вы дан няў з Бе ла ру сі, якія так-

са ма не за ста лі ся без уз на га род.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ



Ве дай на шых!Ве дай на шых!  

НАЙ ЛЕП ШЫЯ. СЯ РОД КНІГ
Гран-пры XV Між на род на га кон кур су «Мас тац тва кні гі» кра ін СНД 

у вы дан ня «А хто там ідзе?»

У на мі на цыі «Арт-кні га» 
най леп шай пры зна на кні га 
стар шы ні Бе ла рус ка га са ю за 
мас та коў Ры го ра Сіт ні цы 
«Звы чай ныя рэ чы», якая 
па ба чы ла свет у Вы да вец кім 
до ме «Звяз да».

У Бел тэ ле ра дыё кам па-

ніі ад бы ло ся пра слу хоў-

ван не прэ тэн дэн таў на 

дзі ця чае «Еў ра ба чан не-

2018».

Пад рых тоў ка да між на-

род на га дзі ця ча га пе сен на га 

кон кур су, які сё ле та пры мае 

на ша кра і на, на бі рае аба ро-

ты. На да дзе ны мо мант яшчэ 

не вы зна чы ла ся кан чат ко ва 

коль касць яго ўдзель ні каў — 

не афі цый на свой удзел 

па цвер дзі лі 15 кра ін, у тым 

лі ку Азер бай джан, які пла нуе 

вяр нуц ца пас ля пе ра пын ку, і 

Фран цыя, якая вы сту піць на 

дзі ця чым шоу ўпер шы ню. 

Але ўжо да вод зяц ца да ла-

ду ўсе ар га ні за цый ныя мо-

ман ты, раз гля да юц ца ва ры-

 янты афарм лен ня сцэ ніч най

пля цоў кі і рас пра цоў ва ец ца 

пра гра ма зна хо джан ня за-

меж ных дэ ле га цый у на шай 

кра і не. І ка неш не, з вя лі кай 

ад каз нас цю ар га ні за та ры па-

ды хо дзяць да вы ба ру прад-

стаў ні ка Бе ла ру сі: 62 за яў кі 

на на цы я наль ны ад бор да-

сла лі юныя вы ка наў цы і ка-

лек ты вы з Мін ска, Ма гі лё ва, 

Брэс та, Ві цеб ска, Го ме ля, 

Жо дзі на, Ашмян...

Учо ра ўсе кан ды да ты 

атры ма лі маг чы масць вы-

сту піць жыў цом пе рад жу ры, 

ку ды ўвай шлі прад стаў ні кі 

Бел тэ ле ра дыё кам па ніі і Мі-

ніс тэр ства куль ту ры, а так-

са ма вя до мыя ар тыс ты: за-

слу жа ная ар тыст ка Бе ла ру сі 

На тал ля Та ме ла, спя вач ка і 

тэ ле вя ду чая Воль га Ры жы ка-

ва, спя вач ка Ган на Шар ку но-

ва, са ліст гур та «Ат лан ты ка» 

Аляк сей На бе еў.

Зда га дац ца аб тым, што 

на Ма ка ён ка, 9 ад бы ва ец ца 

неш та над звы чай нае, мож-

на бы ло яшчэ пе рад дзвя ры-

ма: аду сюль сця ка лі ся груп кі 

дзя цей і да рос лых з куф ра-

мі для сцэ ніч ных кас цю маў, 

у вя ліз най чар зе на ўва ход 

міль га лі яр кія пры чос кі і чу-

лі ся му зыч ныя фраг мен ты 

ад са мых не цярп лі вых. Прэ-

тэн дэн ты, якім, па вод ле ўмоў 

кон кур су, ад 9 да 14 га доў, 

рас пя ва лі ся паў сюд на: у фае 

і ў гры мёр ках, на пры ступ ках, 

на крэс лах у ча кан ні свай го 

вы ха ду... Ся род на стаў ні каў, 

якія су пра ва джа лі сва іх вы ха-

ван цаў, мы за ўва жы лі шэ раг 

во пыт ных «бай цоў» дзі ця ча-

га «Еў ра ба чан ня»: спя вач ку 

Воль гу Урон скую і ўдзель ні-

ка да рос ла га «Еў ра ба чан ня-

2015» Юрыя На ўроц ка га, ён 

жа Юза ры; прад зю са раў і пе-

да го гаў Свят ла ну Ста цэн ку, 

Іну Ра да е ву, На тал лю Ра ма-

на ву, Воль гу Драз до ву...

— Зда ец ца, пе ра жы ваю 

больш, чым за ся бе, — пры-

знаў ся фі на ліст ад бо ру на 

«Еў ра ба чан не-2018» Алег 

Шчуц кі (вя до мы пад сцэ ніч-

ным псеў да ні мам Alen Hіt), —

хоць сён ня вы сту паю толь-

кі як аў тар пес ні для Лі лі я ны 

Са доў скай. А яна ма лай чы-

на, на ад ва рот, зу сім не нер-

ву ец ца.

Да рэ чы, мно гія ін шыя сё-

лет нія прэ тэн дэн ты, як і Лі лі-

я на, доб ра вя до мыя не толь кі 

заў сёд ні кам «Еў ра ба чан ня», 

але і ама та рам па пу ляр най 

му зы кі на огул: за пля чы ма 

ў гэ тых дзя цей па спя хо выя 

вы ступ лен ні на тэ ле шоу «Го-

 лас. Дзе ці», «Сла вян скім ба-

 за ры ў Ві цеб ску», «Дзі ця чай 

Но вай хва лі»... Так, не каль кі 

га доў за пар па да юць за яў кі 

Яра слаў Са ко лі каў, Ма рыя 

Жы лі на, Ма рыя Ма гіль ная, 

Алі на Пех це ра ва, Ста фа нія 

Са ка ло ва; вы ра шыў ры зык-

нуць і па спра ба ваць свае сі лы 

ўдзель нік дзі ця ча га кон кур су 

«Сла вян ска га ба за ру ў Ві цеб-

ску — 2018» Ар цём Ска роль.

13-га до вая Аляк санд ра 

Цяр пі ла з Ма гі лё ва — ад на 

з ня мно гіх, за чы і мі пля чы ма 

не ста іць во пыт ны прад зю-

сар або пе да гог з імем. Але 

са му дзяў чы ну гэ та ні коль кі 

не за сму чае: «Я спя ваю з ча-

ты рох га доў, ра зу мею, што 

гэ та «маё», і спра бую свае 

сі лы ў роз ных кон кур сах. 

Час та вы сту паю на ад ной 

сцэ не і з вель мі вя до мы мі 

ўдзель ні ка мі, гэ та да па ма гае 

ад чу ваць, як рас це ўлас ны 

твор чы ўзро вень. Та му, на-

ват ка лі я не прай ду ў фі нал, 

ні чо га страш на га, усё ад но 

атры маю ка рыс ны во пыт». 

Але та кія вы трым ка і пра-

віль ны на строй бы лі да лё ка 

не ва ўсіх — за ку лі са мі нам 

да вя ло ся па ба чыць і смех, і 

слё зы.

— Не зайз дро шчу я жу ры, — 

за зна чыў у пе ра пын ку спя-

вак Юза ры, на зі ра ю чы гэ ты 

зор ны рос сып та лен таў.

— Ты ж ле тась сам «жу-

рыў», — на га да лі ка ле гі па 

сцэ не.

— Вось та му і не зайз дро-

шчу. Вы браць з та кой коль-

кас ці мак сі мум 10 фі на ліс -

таў — ну як?!

Са праў ды, стар шы ня жу-

ры На тал ля Та ме ла ўжо на 

па ло ве кан кур сан таў пры-

зна ла ся, што ад чу вае раз-

губ ле насць: «Над звы чай 

вы со кая кан ку рэн цыя сё ле-

 та, ёсць моц ныя і са ліс ты, 

і ка лек ты вы. Не ка то рыя толь-

кі вы хо дзяць на сцэ ну, і ты 

ра зу ме еш, што ўсё су па ла: 

пес ня, го лас, сцэ ніч ны воб-

раз — але па мно гіх вы ка-

наў цах, ду маю, у нас бу дуць 

га ра чыя спрэч кі».

Фі наль ны га ла-кан цэрт, 

пе ра мож ца яко га і прад-

ста віць Бе ла русь на між на-

род ным кон кур се, прой дзе, 

як да ве да ла ся «Звяз да», у 

кан цы жніў ня.

Кам пе тэнт на
— Дзі ця чае «Еў ра ба чан-

не» ўжо пра хо дзі ла ў Мін ску 

ў 2010 го дзе, і тое шоу бы ло 

пры зна на ад ным з най леп-

шых за ўсю гіс то рыю, та му 

пе рад на мі, ка неш не, ста іць 

ня прос тая за да ча ўтры маць 

вы со кую план ку, — за зна чае 

стар шы ня Бел тэ ле ра дыё-

кам па ніі Іван ЭЙ СМАНТ. — 

Та му пад рых тоў ка ідзе

грун тоў ная і кар пат лі вая, 

лі та раль на што дня. Як вы 

ве да е це, мы ўжо вы бра лі 

ла га тып і сло ган Lіght Up! — 

За паль вай! Ён вель мі спа-

да баў ся Еў ра пей ска му вя-

шчаль на му са ю зу, і, мяр-

кую, ва кол гэ тай ідэі бу дзе 

кру ціц ца ўсё шоу, поў нае 3D, 

тэх ніч ных на ві нак і ві до вішч-

ных спец эфек таў. Так са ма 

аба вяз ко ва ска рыс та ем на-

цы я наль ныя бе ла рус кія ма-

ты вы.  Па ста ра ем ся зра біць 

усё, каб мак сі маль ная коль-

касць ма лень кіх бе ла ру саў 

змаг ла тра піць на дзі ця чае 

«Еў ра ба чан не». А што да-

ты чыц ца ад бо ру — тут мы 

не ста вім за над та жорст кіх 

пла нак. Як мож на па тра ба-

ваць ад дзя цей вы ключ на 

пе ра мо гі? Га лоў нае, каб той 

вы ка наў ца ці ка лек тыў, якіх 

абя руць жу ры і гле да чы, са-

мі атры ма лі за да валь нен не 

на сцэ не і год на прад ста ві лі 

Бе ла русь.

Па вы ні ках пра слу хоў-

ван ня фі на ліс та мі ад бо рач-

на га ту ра ста лі:

1. Ар цём Ска роль (г. Ашмя-

ны, Гро дзен ская воб ласць), 

«Усміх ні ся»;

2. Лі за ве та Мея (г. Жо-

дзі на, Мін ская воб ласць), 

«Зор ка»;

3. Ма рыя Гу ле віч (г. Мінск), 

«Вост раў Чы ка рум»;

4. Да ні эль Алекс Яст рэм-

скі (г. Мінск), Tіme;

5. Ан ге лі на Яра шчук

(г. Мінск), Feelіng Good;

6. Гру па «Мя та» (г. Мінск), 

«Ад ной чы»;

7. Мі кі та Бяль ко (г. Мінск), 

«Не ад дай»;

8. Ма рыя Жы лі на (г. Мінск), 

Welcome To My Belarus;

9. Яра слаў Са ко лі каў

(г. Мінск), «Свет на зям лі»;

10. Мonkey Tops (г. Мінск), 

«На сты лі».

Лё са ван не фі на ліс таў, 

якое вы зна чыць чар го васць 

вы ступ лен ня ў кан цэр це, 

прой дзе ў Бел тэ ле ра дыё кам-

па ніі 7 лі пе ня ў 12.00.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

Фо та Сяр гея НІ КА НО ВІ ЧА.

Больш здым каў гля дзі це 

на на шым сай це zvіazda.by



7, субота, 9.00 – 15.00

9, панядзелак, 

10.00 – 15.30

10, аўторак, 21.30 – 24.00

11, серада, 0.00 – 17.00

13, пятніца, 5.00 – 19.30

15, нядзеля, 0.00 – 18.00

17, аўторак, 13.00 – 21.30

20, пятніца, 0.00 – 3.30

22, нядзеля, 11.30 – 14.30

24, аўторак, 10.30 – 23.00

26, чацвер, 16.00 – 24.00

27, пятніца, 0.00 – 12.30

29, нядзеля, 11.30 – 24.00

НЕСПРЫЯЛЬНЫЯ ДНІ І ГАДЗІНЫ Ў ЛІПЕНІ

ФРАН ЦЫЯ — 
ПЕР ШЫ ПАЎ ФІ НА ЛІСТ

Учо ра ў пер шым мат чы 1/4 фі на лу чэм пі я -

на ту све ту па фут бо ле збор ная Фран цыі 

абы гра ла ка ман ду Уруг вая з лі кам 2:0.

У ла ці на а ме ры кан цаў з-за траў мы не 

змог вый сці на по ле ге рой 1/8 фі на лу на-

па да ючы Эды сан Ка ва ні, і гэ та, зра зу ме ла, збяд ні ла іх ата ку. 

У фран цу заў быў поў ны ба я вы склад, але аба ро на ўруг вай-

цаў доў га не да зва ля ла ства раць не бяс пе ку сва ім ва ро там. 

Ад нак ка ман да Уруг вая за бы ла пра аба рон цаў са пер ні ка, і 

ме на ві та адзін з іх — Ра фа эль Ва ран — і ад крыў лік у мат чы. 

На 40-й хві лі не ў яго атры маў ся пры го жы ўдар га ла вой.

У дру гім тай ме ла ці на а ме ры кан цы кі ну лі ся ады гры вац ца, 

ства ра лі васт ры ню ка ля ва рот са пер ні ка, але ў са мыя ад каз ныя 

мо ман ты ці пра мах ва лі ся з вы год ных па зі цый, ці за біць ім не да-

зва ля лі фран цу зы. А на 61-й хві лі не не скла да ны ўдар фор вар да 

трох ка ля ро вых Ан ту а на Грыз ма на з-за па мыл кі ўруг вай ска га 

гал кі пе ра Фернанда Мус ле ры пры вёў да дру го га го ла. Ады грац-

ца Уруг ваю не ўда ло ся, і Фран цыя ста ла пер шым паў фі на ліс там 

ЧС-2018 і ча ка ла пе ра мож цу па ры Бра зі лія — Бель гія.

Да рэ чы, ва ра тар Фран цыі Уга Лья рыс у мат чы быў ата ка-

ва ны вя лі кай стра ка зой. На ся ко мае імк лі ва ўля це ла гал кі пе-

ру ў рот, што той на ват не ад ра зу зра зу меў, што ад бы ло ся, 

але хутка выплюнуў яго. Апе ра та ры па спе лі зняць эпі зод 

і па ка заць уся му све ту.

Іван КУ ПАР ВАС.

ХА ЧУ — І СПЯ ВАЮ!
Рэ пар таж у ну марРэ пар таж у ну мар  
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